



甲骨文落后云时代 变成“专利流氓”

埃里森公开“碰瓷”中国，网友奋起反击

“你可以把这次裁员看成是一个标志性事件。甲骨文的问题积重难返。”一名接近甲骨文的业内资深人士说，现在到了公司要做重大决定的时刻。

在他看来，传统IT企业甲骨文过于顾及到当前利润，自身转型缓慢，导致市场逐步被蚕食。未来3年，企业客户从传统IT转向公有云的速率还会继续加速，留恋传统数据库时代的甲骨文这次是真急了。

落后云时代失去市场

据业内人士观察，过去5年，甲骨文虽然意识到云计算的重要性，但在策略上，还是太在乎盈利，尽量延缓公有云的推进。

为了向云业务转型，甲骨文发起了多次收购。但在基础设施领域，甲骨文远远落后于其他竞争对手，造成很多企业没有意愿购买甲骨文的基础设施服务。

亚马逊、微软和阿里已经进入软件2.0时代，强调微服务、容器化，大规模预警，加入人工智能的应用……而甲骨文还在1.0时代，把自己原有技术架构的灵活性说成是云，其推出的云产品，核心技术还是围绕传统数据库——一些本来就不是云时代的技术。

埃里森当年曾称“亚马逊云计算很落后，不值一提”，“甲骨文云服务比亚马逊AWS快24倍，技术先进20年”。不过，后者给了埃里森有力一击。

2018年11月29日，亚马逊AWS的CEO安迪宣布，“到2019年1月，在甲骨文上运行的亚马逊数据，有88%将在亚马逊自己的数据库上运行”。他告诉记者，在数据库方面已经脱离甲骨文了，预计2020年初将彻底移除甲骨文的数据库软件。这意味着双方10余年的合作伙伴关系将结束，甲骨文也失去了亚马逊这一大客户。

随着更多企业上云，曾经的后辈们，正在变成难以赶超的竞争对手。

在全球云计算市场，其市场份额远远落后于亚马逊AWS、微软Azure、谷歌云。根据最新一季财报显示，甲骨文云服务和授权支持业务营收为66.62亿美元，与去年同期的65.87亿美元相比，增长仅1%。

反观另一巨头微软，发现在云计算市场落后时，其CEO萨提亚·纳德拉牺牲眼前利益，坚决以云业务优先，投资未来。微软云此后一路直追，现在排名全球第二。微软市值也由2014年纳德拉上任时的3000多亿美元，成长为全球市值第一的企业，一度突破万亿美元。



图片来源：今日互联网头条

奋起直追才是唯一的出路

在中国，甲骨文云服务表现反复，延误了时机。早在2015年，甲骨文就传将与腾讯云合作，从而使得本地化的数据中心在中国落地。但之后进展缓慢。

2017年8月，时任甲骨文高级副总裁及中国区董事总经理李翰璋，在一次小范围媒体采访中称，“甲骨文和腾讯云在中国的合作即将落地，未来两三个星期内，甲骨文的设备将进入腾讯的数据中心”。但是，作为云计算部门的工程师李瑞记得，当时协议并未谈妥。

甲骨文总部随后终止了这一合作。

如今，在中国市场，甲骨文的云计算市场份额被归类为“其他”。李瑞认为，甲骨文云业务在中国开展不起来，与在中国的数据中心迟迟未落地有很大关系，与其他友商竞争不在一个层面，

让部分客户受到限制。

事实上，甲骨文方面明确，中国区裁员只是全球调整的一部分。今年3月，甲骨文确认，在美国加州裁员300多人，多为软件开发人员。甲骨文公司在确认裁员的公告中表示：“随着云业务的增长，我们将会平衡资源，对研发团队进行重组，确保手下员工合适公司发展，为全球客户提供最优质的云产品。”

这得到了部分证实，裁员的同时，甲骨文也在招人，包括高薪招聘亚马逊AWS和微软云的人士。

实际上，甲骨文当下遇到的难题，也是很多传统IT企业共同的挑战——问题积重难返，格局瞬息万变。有资深业内人士判断，甲骨文转型之路不会好走，当下唯一的出路是破釜沉舟、奋起直追，才有重生的机会。

四处碰瓷成专利流氓

更可恶的是，没赶上云计算的甲骨文，不是迎头追赶，而是开始走上了四处碰瓷的道路，成为人人头疼的专利流氓。

多年来，甲骨文频繁发起专利侵权诉讼，通过起诉对手来获取巨额赔偿费用，惠普、谷歌、苹果都曾被它告上法庭。

毫无疑问，在经营不善、营收持续下滑之际，甲骨文靠四处起诉侵权，也能获得可观的收入。

但必须要说，这种专利流氓的行径是可耻的。

埃里森公开“碰瓷”中国

2018年10月份，埃里森在接受福克斯新闻采访时，公开表示：

“我认为盗用我们的知识产权为他们(中国)带来了巨大的优势……”

“不能让中国培养出比美国还多的工程师，如果让中国的科技公司打败我们的科技公司，不久之后，我们的军事也会落后于中国，我们的经济也是如此，我们与中国存在激烈的竞争，我站美国队，希望我们能够获胜，我们可不想屈居第二”。

是的，你没有看错，这就是埃里森所谓“企业家精神”的本质：看到了中国相关IT企业的崛起，对甲骨文公司带来了挑战，担心公司的业务受损，就开始信口雌黄，口不择言。

僵化、守旧、脱离了具体的商业场景，这样的甲骨文公司必然衰落；固步自封，狭隘傲娇，这样的埃里森者，也必将被时代抛弃！而敞开怀抱，拥抱创新，比如中国的阿里、腾讯、华为的云服务，却正在快速成长。

说什么盗用知识产权，说什么不帮中国培养工程师，这些狂妄自大、胡说八道的疯话，只会让中国企业更加发奋图强，迎头赶上和超越！

埃里森言论激起网友爱国情绪

舆情继续发展，当一时情绪发泄过后，民众理性思考问题。一方面，此前持裁员是正常需求观点相比缥缈的政治阴谋论更有市场，更具反思性，而且对比行业标准补偿，甲骨文补偿无可挑剔。

另一方面，真·爱国主义家的言论调侃更多地激发了网友爱国情绪。网友纷纷表示“落后就要挨打”、“国民当自强”、“我们管不住人家的嘴，唯有拿出自己的硬实力狠狠打脸”。

甚至部分网友黑色幽默调侃道“承认中国比你们强也是需要勇气”、“美国的爱国主义教育很成功”。

埃里森真·爱国主义言论反而使网友抛开各自成见，团结到爱国主义旗帜下，不得不说也是一种讽刺。

“你爱国，我们同样也爱国，我们也不会畏惧你们”。

综合财经要参、今日互联网头条、AI财经社

链接